
第４回 徳島市新体育館整備検討会議 会議録   

 

 

日  時 平成３１年３月２０日（水）午後３時～午後３時３０分 

場  所 徳島市役所８階 庁議室 

出席者 １４名（委員８名、石井教育長、山尾教育次長、事務局４名） 

傍聴者 なし 

 

１ 開会 

 （冒頭、事務局より分木委員の欠席を報告。） 

  

２ 議題 

(1) 新体育館の機能・規模等「新体育館整備の基本的な考え方（修正案）」について 

会長： 

議題(1)の「新体育館の機能・規模等「新体育館整備の基本的な考え方（修正案）」につい

て」事務局からの説明をお願いする。 

事務局： 

 資料２ 「新体育館整備の基本的な考え方（修正案）」について説明。 

 会長： 

 追加のあった２点について何か意見、質問はあるか。 

委員： 

（特になし） 

会長： 

では、この２点については追加することで認めていただけるか。 

委員： 

（異議なし） 

会長： 

そのほか、これまでの意見が反映されているかなどを含めて全体的に何かあるか。 

Ａ委員： 

１ページの基本的な機能（１）②のユニバーサルデザインを導入のところで、すべてが括

られると思うが、車いすの人、それから今後高齢者がものすごく多くなると思う。県の人口

は減るばかりで高齢者が増えていく。トイレについては多目的として設計の段階でするのな

ら入れる必要ないと思うが、この点はどうなのか。 

会長： 

多目的トイレを文面として新たに入れるかどうかということか。設計の段階で入っていれ

ば問題ないということですね。 

Ａ委員： 

はい。特にオストメイトの人のトイレが最近はずいぶん整備されてきたが、かつては無く、

大きな便器の中にノズルが出ており当事者は嫌っていた。いろいろな配慮がこれからは必要

になると思う。 
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事務局： 

第３回目の検討会議でも多機能トイレがあればとのご意見をいただいているが、この件に

ついてはユニバーサルデザインの考えに含まれている。 

会長： 

施設の整備内容すべての中に含まれていることで、項目として挙げなかったことでよいか。 

事務局： 

はい。詳しくは整備計画での検討となる。 

副会長： 

これをするには面積は最低いくらいるのか。 

事務局： 

前回の検討会議でもご質問いただいたが、メインアリーナ３面の他都市の事例で、平均は

建築面積で１万平方メートルです。 

会長： 

それに駐車場が加わるのですね。 

副会長： 

駐車場で「必要な台数」というのは非常に曖昧な表現である。「必要な台数」とは最低ど

れくらいをみているのか。 

会長： 

このあたりは次の整備計画の中に入ってくるのか。 

事務局： 

はい。 

会長： 

整備計画では具体的にこれくらいということになるが、現時点の基本的な考え方では「支

障が生じない必要な台数」という曖昧ではあるがこのような表現でいかがでしょうか。 

事務局： 

アンケート調査の希望ではいろいろな競技団体において、３００台以上や３５０台以上、

５００台以上と出てきている。 

会長： 

これを参考にして計画を立てるということか。土地の面積とかいろいろあるが。 

事務局： 

建築場所が決まれば、建物の建築面積を除いた面積が駐車場面積と周辺施設の面積になる。 

会長： 

アンケート結果を踏まえた上で、基本的な考え方としては「必要な台数を確保する」との

表現にして、次の整備計画で具体的案を出して検討いただくことでよろしいか。ここではこ

の原文でいきたいと思う。 

Ｂ委員： 

新体育館整備計画については平成３１年度以降に策定予定と書かれているが、来年度に出

来あがらないのか。 

事務局： 

平成３１年度以降で、３２年度になるかもしれません。 
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Ｃ委員： 

その他の建設場所だが、網掛けしている部分で東工業跡地に一部県有地があることから、

そこを想定しているのか。 

事務局： 

今の段階では、第１回の検討会議でお示ししたように動物園跡地、東工業跡地ともに隣接

している県の土地があるため、どちらかというのではない。 

Ｃ委員： 

それと関連してランニングコースやウォーキングコースを整備するとなれば、かなり広い

土地がいると思うが、その土地で建設した後にランニングコースなどを取れるのか。 

事務局： 

前回の意見の中でランニングコースやウォーキングコースは敷地の外とかでなく、体育館

自体のすぐ周りなどの意見もあり、いろいろなパターンを想定すれば取れると思う。 

Ｃ委員： 

長距離ではなく、近くで何周もウォーミングアップする感じなのか。そのうえに駐車場を

３００台取るとなれば広い土地がいると思う。そこのところはどう考えているのか。立体的

な駐車場にするのか。 

事務局： 

そのあたりはまた具体的な話になってからである。 

Ｃ委員： 

ある程度想定しておかなければ、造りだしてダメだったとはならない。土地の広さを想定

して３００台ならどれくらいの敷地面積がいるとか、体育館はどれくらいの敷地面積がいる

など考えて場所を決めていかないと。３００台の駐車場となれば相当広くなる。広さは一番

大事なことと思う。 

事務局： 

整備計画の中で検討したいと考えている。 

会長： 

ランニングコースは駐車場と重ならないように、安全な場所でお願いしたい。どれくらい

の距離になるかは次の段階にいかないとわからないようだが。この項目を付け加えることに

ついてはよろしいでしょうか。次の整備計画で検討してもらいたいと思う。 

Ｄ委員： 

施設の整備内容で、私のほうからふれあい健康館のようなウォーキングコースで、あまり

長い距離でなくても大丈夫であると提案したところ、今回これを取り入れてもらい非常にあ

いがたいと思う。交流の場にもなるし、人が集まる手助けにもなると考えている。 

あと教えてほしいのだが、メインアリーナとサブアリーナの面積で「バスケットボールコ

ート・バレーボールコート３面」とは、バスケットボールコート３面またはバレーボールコ

ート３面ですね。一緒に３面ではなくそれぞれ３面ですね。サブアリーナについても、バス

ケットボールコート１面またはバレーボールコート１面のどちらかが取れるという形です

ね。 

事務局： 

そうです。 
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Ｄ委員： 

あと、３１年度以降に策定予定の新体育館整備計画について、まだまだ分からないとは思

うが、今後の大まかな予定はどうなっているのか。新体育館の建設について雑談の中で聞か

れることがある。例えば策定計画が終って設計、建築になると思うが、まだまだ未定という

ことなのか。 

山尾次長： 

 実際に大きな建物を建てる時であれば、基本計画から始まり基本設計、実施設計で工事に

入るわけですが、だいたい５年間くらいはかかる。 

Ｅ委員： 

 新しい体育館の建設場所が一番と思う。それが決まらない限りは次の段階に進められない。

県と話し合いをするのであれば早急にやってもらわないと。５年あるから大丈夫では先には

進まない。今、候補となっている２つのどちらにするかによって体育館の広さ、駐車場の広

さもおのずから決まってくるだろうし、その周囲のランニングコースとかも決まってくると

思う。計画を進める上では、どこにするかを早急に決めて交渉、話し合いをしてもらいたい

と思う。 

 会長： 

 ほかに何かあるか。今伺ったところでは、この修正案で良いのではないかと私のほうで受

け止めたのですが。これでよろしいでしょうか。 

委員： 

（異議なし） 

 会長： 

 それでは、この修正案を市長に報告するということについて、委員の最終的な同意を得た

いと思うがよろしいでしょうか。 

委員： 

（異議なし） 

 会長： 

 それでは、この修正案を市長のほうにあげていただければと思う。 

 

(2) その他 

 会長： 

議題(2)の「その他」について事務局から何かあるか。 

事務局： 

特にありません。 

 会長： 

 委員から何かあるか。 

 委員： 

 （特になし） 

教育長： 

 先ほど委員からも、これから高齢者が増えるという話があり、人口の推計からみても間違

いなく高齢者が増えるのは確実と思います。以前に国のほうで、今後のいろいろな社会の状 
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況を推測した数値の中に、医療費が１０年間で１．４倍、介護関係の経費が１．９倍という

試算が出ていました。そういう状況にこのままいけばなると。先ほど委員からウォーキング

コースの話もありましたが、今現在の市立体育館は年間延べ４０万人が利用しており、でき

るだけ健康づくりの１つの拠点として、競技スポーツの大会の開催だけでなくスポーツ教室

などの市民の健康づくりを進めることによって、先ほどの医療費の削減につながり、健康な

方が増えれば増えるほど両者にとって良い話になってくるため、そうような拠点としての市

立体育館も目指しながら準備を進めていければと考えています。 

また、実際にこれから計画を進める中で、委員に個別にいろいろとご意見を伺うことも今

後あるかもわかりませんので、その時にはご協力いただければと思うので、よろしくお願い

いたします。 

 会長： 

本日の議題はすべて終了とする。今後、事務局において今回の修正案を市長のほうに報告

をお願いする。それでは進行を事務局へお返しする。 

 

３ 閉会 

事務局： 

貴重なご意見をいただき本当にありがとうございました。最後に石井教育長よりお礼を申

し上げます。 

教育長： 

委員の皆さまにおかれましては、公私とも大変ご多用の中、昨年５月の第１回会議より今

回の会議までご出席、ご協力いただき、誠にありがとうございました。 

皆さまからいただいた貴重なご意見をもとに、「新体育館整備の基本的な考え方（案）」を

とりまとめることができました。今後、市長に報告するとともに、次年度以降に策定予定の

「（仮称）新体育館整備計画」に繋げていきたいと考えております。 

皆さまには今後とも大所・高所よりご指導・ご支援を賜りますようお願いいたしまして、

お礼の言葉とさせていただきます。ありがとうございました。 

事務局： 

以上をもって、第４回徳島市新体育館整備検討会議を終了します。 
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